

衡水中学校长：中美贸易战和年轻人有什么关系？



• 郝会锁 河北衡水中学校长

2019-09-11 07:35:04 来源：人民政协报

https://www.guancha.cn/xihuisuo/2019_09_11_517376_s.shtml

这几天，衡水中学校长郝会锁在开学典礼上的演讲，刷屏了朋友圈。

这篇5000多字的讲稿中，既结合香港出现的违法暴力事件告诫同学们“要有一颗同祖国人民共进退的中国心”；也结合暑期热映国产动画电影《哪吒》中经典台词“我命由我不由天”勉励学生“要有一种敢于同命运抗争的精气神”；还结合华为和清华的案例，细致入微地解读了“追求卓越”的衡中文化。演讲全文如下。



亲爱的老师们、同学们、家长朋友们：

大家好！随着夏日的炎热逐渐褪去，我们的假期也随之渐行渐远，也许同学们还记挂着王者荣耀上艰难爬升的段位，还留恋着抖音上五彩斑斓的视频，还怀念着家里无比美味的饭菜。但是现在，你们已经迎来了新学期，开启了新征程，面临着新机遇，面对着新挑战。无论你们有多不舍，无论你是否做好准备，是不安还是平静，是紧张亦或者欢喜，新学期，已经到来！

在这里，我代表学校，向历经考验，实现梦想，刚刚成为衡中人的高一新同学表示最衷心的祝贺和最热烈的欢迎！向充满活力、雄心万丈的高二、高三的同学们，以及全体教职员工致以最亲切的问候和最美好的祝愿！

今天，我们在这里举行开学典礼，不仅是为了欢迎各位同学和老师们的到来，更是为了让大家在新学期能够尽快“收心”归位，满血复活，全力以赴继续拼搏，实现自己的梦想。因此，希望大家接下来能够喝下今天我为你们准备的这碗新鲜温热的、充满正能量的“心灵鸡汤”，然后义无反顾，继续追梦，用强大的爱国热情和奋斗豪情，注解无悔青春，实现卓越人生。

第一，要有一颗同祖国人民共进退的中国心。

家是最小国，国是最大家，家是国的基础，国是家的延伸，孙中山先生说过：做人最大的事情就是要知道怎样爱国。作为一名中国人，我们首先要有一颗“中国人的心”，要把爱国当

成一种信仰，熔铸在自身的血液里。今天，你们走进衡中，要上的第一课就是：为什么要热爱我们的祖国！

不知道大家是否看过一张照片，叙利亚驻联合国代表贾法里在谈判厅外怅然独坐，显得无奈又无助。这是因为在之前的一次联合国会议上，贾法里怒斥美国以“谎言”为由发动战争，使叙利亚人民深陷苦海，可他无论如何声嘶力竭地呐喊，都无力阻止美英法联军对叙利亚的空袭，他的祖国和人民在遭受苦难，他却无能为力。



叙利亚驻联合国代表贾法里

弱国无外交。我们今天的中国，经济发达，国力强盛，国际地位、人民的生活水平、民族的凝聚力也在不断增强，这让任何一个国家都不敢小觑我们，更不敢欺侮我们，我们为此感到骄傲和自豪。但是，大家要知道，百年前的中国，也曾像今天的叙利亚一样，因弱小而饱受欺凌，我们的先辈也曾在困难中艰难前行，在一战后的巴黎和会上，根本没有国家肯在谈判桌前尊重中国的利益。这在我们的民族记忆里，是永远无法抹去的伤痛一幕。

所以，我们应该比谁都知道，我们今天的岁月静好，是仰赖祖国和先辈们的负重前行。如果没有他们坚如磐石的初心和信仰，哪有什么万水千山只等闲，如果不是背靠强大的祖国，哪有什么安宁平和的家？

2015年初，也门内战爆发，美、英等10余个国家关闭使馆，要求本国公民自行撤离也门。但中国政府，却选择派出中国海军护卫舰，亲自接中国公民回家，那一句“中国人到这边来”，那一艘飘扬着五星红旗的中国军舰，承载着多少责任与伟大。当时有一句评论说得特别好，中国护照也许不能带你去任何地方，但任何时候它都能带你回家。

目前，祖国的香港正面临回归以来最严峻的局面，一些激进势力以“反修例”为幌子进行各种激进活动，他们不但袭警、打砸、阻断交通，甚至污损国徽，践踏国旗，殴打无辜民众。环球网记者付国豪面对暴力毫不退缩，他深陷香港暴力分子重围，怒吼出：我支持香港警察，你们可以打我了！我们的留学生在全世界各地集会游行，8月16日，在墨尔本州立图书馆前，中国留学生及在澳大利亚华人自发前来，将部分妄图乱港分子团团包围，并唱起了嘹亮的国歌！8月17日，“反暴力、撑特首、撑政府、撑警察”集会，在香港添马公园举行，参与者超过47万人次！



8月17日，“反暴力 救香港”集会现场（图/新华网）

与此同时，中美经贸摩擦也已经持续了一年多，美方屡次出尔反尔、极限施压，反复唱空中国经济、无端打压中国企业，其背后遏制中国发展、维护美国霸权地位的真实意图已经显露无遗。我们不可否认面对这种贸易摩擦，中国经济短期会有痛感，但这无非是换一种活法，换一种经济发展方式，没有任何霸权主义可以威胁已经醒来并将持续强大的中国，没有任何国家可以将这个近十四亿人的庞大经济体打败，更没有任何力量可以阻挡走过70年辉煌岁月的中国人民。

艰难困苦，玉汝于成，香港暴乱反倒激发了我们中国人的斗志，中美贸易摩擦反而更彰显出我们中华民族强大的凝聚力和向心力，让世界震惊于我们中国人的血性。而作为新时代接班人的你们，正生活在一个最好的时代，历史上从未像现在这样，现代化的强国梦离我们如此之近。

你们正在祖国的庇荫下健康成长，你们更要珍惜今天的和平，坚决向暴力说“不”，向任何威胁祖国统一的行为亮剑。你们要记住，你所站立的地方，正是你的中国。你怎么样，中国便怎么样。你若光明，中国便不黑暗，如果每个人都自私冷漠，那么中国将暗无天日。如果每个人都活成一束光，那么中国，就必将是一轮闪耀的太阳！

第二，要有一种敢于同命运抗争的精气神。

最近有一部动画电影火爆全国，我想同学们应该都知道，那就是——《哪吒之魔童降世》，这部电影里面的哪吒生而为魔，遭世人厌恶，却敢于向命运抗争，喊出“我命由我不由天”的壮志豪言。的确，不信命就是哪吒的命，那么，你们的命呢？

在生活中，总有人抱怨自己命不好，抱怨自己没有降生到一个富裕的家庭，抱怨自己不具



备天生就有的智慧，不具备惊艳世人的盛世美颜，总抱怨同学、老师、家长不理解自己，如此等等，不一而足。甚至觉得，命运就是如此不公，生活就是如此不堪，认为别人的成功与进步，不过都是命运的眷顾。但是其实，我们每一次与命运竭尽全力的抗争，都为我们改变人

生轨迹埋下了伏笔。

在海洋中，大部分鱼类，都具有鱼鳔，它会产生浮力，并保护鱼类不受水压影响，但是有一种鱼，天生没有鱼鳔，但却在地球上存活了4亿年之久，只能依靠不停地游动才能保证不至于沉入海底，而这也使它的耐力、速度、灵敏度都远超其他鱼类，从而成为了海中霸主，那就是——鲨鱼。所以，当我们感觉命运束缚了我们的脚步时，与其一直渴望幸运之神的眷顾，不如像哪吒与鲨鱼一样，竭尽全力奋斗一把，用这种不屈服、不放弃的精气神去改变命运。

我去华为公司参观的时候，他们讲：任正非说过，华为公司没有任何的资源可以依靠，能够依靠的只有大脑，从大脑中去开发金矿、开发森林、开发矿产。大家都知道当前的衡水中学是全国名校，但是大家是否知道，当年衡中卑微弱小、生源外流、被动挨打之际，是依靠什么去克服困难，改正缺点，最终走向成功的吗？就是依靠的这种，敢于同命运抗争、敢于向困难挑战、敢于向失败抬头的勇气；依靠的这种，不服输、不认命、不服软、不低头的精气神，也正是这种精神，最终促使我们不断创造奇迹、走向辉煌。

百年前，梁启超先生曾在《少年中国说》讲道：青春如朝阳，如乳虎，如雏鹰，生气勃勃、活力满满，孕育着无限的潜能和希望。而今日，值此千帆竞发的时代，你们更要勇敢地挑起勇立潮头的时代担当。用奋斗为理想插上羽翼，以奋进开拓、拼搏奉献描绘出精谨细腻的人生工笔画。

塞万提斯说过，每个人都是自己命运的开拓者。真正的强者，从来不会祈求好运从天而降，而是让自己的努力早日能够匹配得上好运气。你们所处的是全国名校——衡水中学，这里的很多人都是曾经学校里的“佼佼者”，而优秀者扎堆的地方注定是不轻松、不平凡的。前几天，我参加了清华大学的开学典礼，清华大学的于歆杰教授讲，在清华，大多数学生学习比中学更辛苦，研究生们经常说自己累成了一条狗，青年教师时不时会感慨自己过的是狗都不如的日子，甚至不少白发苍苍的老教授每天工作10个小时以上。

同学们，你可能会发现比你优秀的人可能比你更努力，你自己最擅长的学科很容易就会被别人超越。但是，请你不要放弃，学习就像一场马拉松，重点不是一直在超越别人，而是你一直在跑，一直在成长，因为最美丽的风景，一定在前方等待着你的到来。

所以，希望同学们在穿越荆棘中要学会坚强，练就百折不挠的胆气，保持乐观向上的精神，逢山开路，遇河架桥，无论遇到多大的困难，受到多大的委屈，即使天塌下来，也要坚定信心，坚定意志，相信自己，相信明天，相信“相信”的力量，相信自己不屈的意志，相信你的努力终究会成就你自己。

第三，要成为一名不断追求卓越的真正衡中人。

同学们，无论你是刚刚入学，还是已经升入高二、高三，无论你来自哪里，也无论你今后要去往何方，既然你们选择了衡中，也就选择了挑战，选择了责任，选择了不平庸，就有了一个共同的名字——衡中人。我也相信，不久的将来，你们会因为这个名字而感到骄傲。

华为公司的工作人员曾说，华为成功的根本原因在于核心价值与核心理念；同样，清华大学也讲，他们之所以有如此之高的社会声誉，最重要的是他们身上都表现出有别于其他人的一种精神气质，一股“自强不息、厚德载物”的特有的劲儿。所以，要成为一名真正衡中人，首先就要认可衡中的价值观。什么是价值观？就是是非对错、美丑善恶，就是该干什么，不该干什么。我们追求卓越的衡中文化，是一种无形的，巨大的，潜移默化的能量场，我们身处其中，

不仅能约束我们的行为，还能提升我们的品质，增强我们的精神信念，最终也能促进全校师生实现共同成长。

大家可能不知道，在大家开学前夕，衡中全体教师就已经开始了为期四天的培训课程，他们不知疲倦，认真学习，认真交流，他们被衡中这个能量场影响着，真正用心、用情去提升自己，真正为做一名衡中教师而努力着。所以，同学们，当你们懈怠之时，请你们看看你的老师，你们的高中只用奋斗三年，但是他们可能要这样坚持几十年，甚至一辈子。

前一段，学校有一位老教师工作了37年，光荣退休了，但是她抵制住了外界的高薪诱惑，选择了继续留在衡中发光发热，她曾在作报告时说：衡中！不说再见。这是怎样一种精神，怎样一种境界？我想这也许就是衡中之所以胜出的法宝，是我们衡中一直被模仿，没有被超越的根本原因。

那么，真正的衡中人还有哪些体现呢？

我觉得，创先争优的是衡中人，在这个暑假，衡中学子又一次为我校摘取了一枚化学奥赛世界金牌，摘取了9枚国家奥赛金牌，夺得了全国健美操联赛冠军，全国中小学信息技术创新与实践大赛一等奖等诸多荣誉称号，他们拥有宏大的抱负和远大的梦想，他们敢想、敢拼、敢赢，他们竭尽全力，为校争光。

我觉得，德行高尚的是衡中人，八十华里远足时，我校几千人的队伍浩浩荡荡走过，却没有留下一片废纸。在今年高考结束后，你们的学长、学姐在即将离校之际，满怀着深情，将教室地面拖得干干净净；满怀着不舍，把宿舍、教室收拾得一尘不染，他们向老师鞠躬拥抱，热泪盈眶地喊出：衡中我爱你，老师我爱你！他们的行为不仅彰显了名校学子的气度，更是大家学习的榜样，希望同学们能从身边做起，从小事做起，从捡起身边的一片废纸做起，从最基本的道德规范做起，弘扬真善美，传播正能量，向上、向善、向真、向美，争当最美衡中人。

老师们也要以德施教，以德立身，充分发挥模范带头和示范引领作用，要求学生做到的，自己首先做到，而且要做得更好；要求学生不做的，自己首先要不做，而且对自己要求更严，努力做学生健康成长的引路人。

我觉得，激情澎湃的是衡中人，我们每个人每一天都保持着昂扬的斗志；我觉得，专注认真的是衡中人，我们的工作、学习从不被外界所干扰，因为我们有着定力和自信；我觉得，团结协作的是衡中人，我们善于运用团队的智慧；我觉得，常思己过的是衡中人，我们坚持“行有不得反求诸己”的思维方式；我觉得，精益求精的是衡中人，我们一丝不苟、关注细节；我觉得，刻苦而不痛苦的是衡中人，我们享受着奋斗的快乐，在奋斗中找寻人生价值……这些都是衡中人追求卓越的具体体现。追求卓越，就是不甘于平庸，不流于世俗，不止步于优秀，永远努力做到更好。

一代人有一代人的使命，一代人有一代人的担当。每一代人有每一代人的长征路，每一代人都要走好自己的长征路。过去的衡中由他们塑造，未来的衡中由你们代言，衡中的接力棒传到你们的手里，你们每个人都是衡中的主人，你们要树立远大的志向，要有浓重的家国情怀，要增强责任担当，你们将来在哪个大学深造，在哪座城市工作，就取决于你们三年在高中中的奋斗。

在中国，我们拥有全世界最公平的考试制度——高考，可以说，要比西方的考试制度公平得多，它能够让每个人看到希望，让任何一个人都可以通过努力奋斗最终实现梦想，它能让来

自深山，来自城市，出身富贵，出身贫穷的不同的学生，拥有在一个校园里学习，在同一个平台上成长，在同一个舞台上奋斗的机会，它不仅是社会阶层流动的钥匙，更是实现每个人中国梦的基础，它能让近千万学子在公平的条件下同台竞技，让每一个人都有一次真正掌握自己命运的机会。



衡水中学 2019-2020 学年度开学典礼现场（图/衡水中学官网）

无论是单位还是个人，通过自己的艰苦奋斗去打破自己的人生命运，永远值得尊敬，永远不被人嘲笑。同学们一定要珍惜高中三年的时光，倍加珍惜把握自己命运的机会。你们要牢记，为个人梦想奋斗是快乐的，为家庭美好奋斗是幸福的，为国家富强奋斗是伟大的。这于个人，是人生的出彩；这于学校，是梦想的绽放；这于国家，是伟大的复兴。

在衡中三年，我希望，你们能活出最精彩的自己；我希望，你们能专注地做好一件事；我希望，你们能在体验失败后重新来过；我希望，你们能吃得起未曾吃过的苦；我希望，你们能具备强大的自我约束力；我希望，你们能时刻团结在一起；我希望，你们能不忘初心，牢记使命；我也希望，你们能为自己的人生感到骄傲。如果你发现，现在的自己还不够好，那么我希望，你有勇气，永葆激情，在这里，重新来过。

老师们，同学们，目标在前，使命在肩。新的学年，让我们更加紧密地团结起来，保持锐意进取、永不懈怠的精神状态和敢闯敢干、一往无前的奋斗姿态，在衡中这片净土上汲取养分，储备知识，积蓄力量，从此刻出发，从这里出发，在这方天地中释放潜力，追寻梦想。我相信，只要全校师生携手同心，我们定能不断攀登险峰峭壁，跨越恶水深潭，全力开创出卓越衡中的新未来！

最后，祝愿老师们身体健康、工作顺利！祝愿亲爱的同学们梦想成真、幸福成长！谢谢大家！

【本文转载自“人民政协报”（ID: ppcdaily），原文首发于2019年9月4日，标题为《开学典礼上，衡水中学校长没谈高考，却说了香港问题、叙利亚和〈哪吒〉……》。】